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ВСТУП 

Актуальність проблеми. У сучасному українському суспільстві 

відбувається ряд важливих суспільно-політичних і соціокультурних 

перетворень. Виховання всебічно розвиненої, активної, творчої та гармонійної 

особистості постає перед педагогами та психологами як основне стратегічне 

завдання, визначене в законі України «Про освіту» та «Державній національній 

програмі «Освіта». Особистісно орієнтована філософія освіти в умовах 

сьогодення має бути спрямована на створення належних умов для розвитку 

психіки дитини, максимальної реалізації її творчого потенціалу, на задоволення 

її потреби у самоутвердженні, самореалізації та самоактуалізації у навчальній 

діяльності. 

Розширення освітнього простору та трансформація усіх сфер 

життєдіяльності суспільства вимагають від підростаючого покоління вміння 

орієнтуватися у швидкоплинному потоці інформації та ефективно здобувати 

нові знання. У зв’язку з цим зростає інтерес дослідників до психологічних 

чинників ефективності навчальної діяльності школярів, зокрема до проблеми 

розвитку волі молодших школярів в процесі навчання. 

Воля відіграє важливу роль у становленні особистості, адже без неї 

неможлива ефективна навчальна діяльність, розвиток здатності і потреби до 

самовдосконалення та самоосвіти. Саме у молодшому шкільному віці 

закладається основа для подальшого учіння школяра і часто від бажання 

вчитися у початковій школі залежить і прагнення до саморозвитку і навчання 

протягом усього подальшого життя. 

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури показує, що проблема волі 

знайшла досить глибоке відображення у роботах зарубіжних та вітчизняних 

вчених(Б. Ананьєв, А. Ведьонов, О. Висоцький, В. Іванніков, Є. Ільїн,                           

І. Сєченов, В. Калін, К. Корнілов, В. Котирло, В. Крутецький, А. Пуні, П. Рудік, 

Л. Виготський,Л. Божовичта ін.). У даних роботах розкритосутність феномену 

волі, їїструктуру, вольові якості, функції, теорії, основні підходи, 

характеристику. 
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Проблема розвитку волі молодших школярів у навчальній діяльності 

привернула особливу увагу дослідників.Значний внесок у вивчення проблеми 

волі молодших школярів зробили вітчизняні вчені  В. Селіванов, Л. 

Виготський, І. Сєченов, В. Калін, В. Іванніков, Є. Ільїн,О. Леонтьєв.Зокрема, 

розкриті структурні, змістовні та динамічні характеристики  науковців у своїх 

поглядах на феномен волі свідчить, що успішність оволодіння будь-якою 

діяльністю у великій мірі залежить саме від розвитку вольових якостей. Адже 

молодший шкільний вік є сензитивним періодом формування волі (В. Котирло, 

В. Селіванов, Т. Шульга). Оскільки довільність поведінки й пізнавальних 

процесів є новоутворенням даного віку, то можна передбачити, що вона 

найбільш інтенсивно формується у провідній діяльності молодшого школяра – 

навчальній.  

Проте, у психологічній науці ще недостатньо експериментально 

досліджена проблема впливу вольової сфери  на навчальну діяльність 

молодших школярів, зокрема питання того, як та чи інша вольова якість і рівень 

її розвитку впливає на навчальні досягнення кожного з  учнів.  

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова 

розробленість зумовили вибір теми нашого дипломного дослідження: 

«Розвиток вольових якостей молодших школярів як умова їх навчальної 

успішності».  

Об’єкт дослідження – вольова сфера молодших школярів. 

Предмет дослідження – розвиток волі молодших школярів у навчальній 

діяльності. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати і систематизувати існуючі методологічні й теоретичні 

підходи до дослідження проблеми  феномену волі в процесі навчальної 

діяльності молодших школярів. 

2. Висвітлити роль волі  у навчальній діяльності молодшого школяра. 

3. Обґрунтувати систему методичних прийомів та діагностичних методик для 

визначення динаміки волі у навчальній діяльності учнів молодшого 
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шкільного віку. 

4. Дослідити динаміку вольових якостей молодших школярів в процесі 

навчальної успішності. 

5. Встановити співвідношення навчальної успішності молодших школярів із 

вольовими якостями.  

6. Розробити програму розвитку вольових якостей молодших школярів. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні 

положення вітчизняної психології про розвиток феномену волі (Б. Ананьєв, 

Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв, С.Рубінштейн, О.Скрипченко,                             

В. Іванніков, Є. Ільїн, І. Сєченов, В. Калін, В. Котирло, Л. Виготський,                              

Л. Божович); роботи зарубіжних і вітчизняних учених, у яких 

відображеніфункції волі (М. Боришевський, К. Платонов, С. Рубінштейн,                         

П. Чамата); дослідження, в яких висвітлено основні підходи до тлумачення 

поняття «волі»(Х. Хекхаузен, С. Рубінштейн, Л. Божович,І. Сєченов, М.  Басов, 

П. Рудик, В. Калін, Б. Спіноза, У. Джемс, Л. Виготський, В. Селіванов,                        

В. Франкл); обґрунтування вольових якостей молодших школярів (В. Давидов, 

Д. Ельконін, В. Калін). 

Методи дослідження. У процесіреалізації задач дослідження на всіх його 

етапах використовувались наступні методи: 

 теоретичні: аналіз, систематизація, порівняння, узагальнення даних 

психолого-педагогічної літератури; 

 емпіричні: методики, педагогічне спостереження, тестування, бесіда, 

анкетування; 

 кількісної обробки даних: визначення відсоткових співвідношень та середніх 

значень; 

 інтерпретаційні: якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, що 

мали на меті детальне вивчення основних чинників, які мають вплив на 

формування розвитку волі в процесі навчання молодших школярів, 

узагальнення даних. 
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Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у тому, що: подальшого розвитку набрали уявлення про класичні та 

сучасні методологічні підходи до дослідження проблеми волі в процесі 

навчальної діяльності молодших школярів; уточнено поняття «волі» як 

складно-структурованого та багато функціонального феномену; 

охарактеризовано особливості навчальної діяльності у молодшому шкільному 

віці; обґрунтовано систему методичних прийомів та діагностичних методик для 

визначення динаміки розвитку вольових якостей в процесі навчальної 

діяльності учнів молодшого шкільного віку; виділено найважливіші вольові 

якості у молодшому шкільному віці; доведеновзаємозв’язок рівня навчальних 

досягнень (високий, достатній, середній і початковий) з рівнем прояву вольових 

якостей; визначено основний тип навчальної мотивації у молодшому шкільному 

віці; з’ясовано, що розвиток вольових якостей у молодшому шкільному віці 

визначається рядом специфічних факторів: організацією освітнього процесу у 

закладі, де здійснюється навчальна діяльність; суб’єктними особливостями 

школяра (вік, стать, інтелектуальний розвиток, здібності, самооцінка, взаємодія 

з іншими учнями); суб’єктними особливостями педагога і, насамперед, його 

ставленням до учнів. 

Практичне значення одержаних результатівполягає у тому, що результати 

дипломного дослідження та запропоновані авторомами комплексні 

психодіагностичні методики і програма розвитку вольових якостей молодших 

школярів можуть бути використані: у процесі психологічної підготовки 

директорів шкіл в системі післядипломної освіти; для розробки 

індивідуальних програм розвитку успішної педагогічної діяльності; при 

підготовці шкільних психологів до роботи з учителями початкових класів. 

Теоретичні та експериментальні результати дослідження стануть у нагоді для 

професійної підготовки майбутніх педагогів при вивченні навчальних курсів 

«Загальна психологія», «Соціальна психологія», «Педагогічна психологія». 
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Апробація результатів дослідження. Участь у Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Формування особистості підлітка: сучасні реалії» (м. 

Хмельницький, 25 квітня 2018 р.). 

Публікації. Антонець Любов. Формування особистості підлітка: сучасні 

реалії»//Антонець Любов // Психологічні виміри розвитку сучасної освіти 

України в умовах євроінтеграції: Матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції / упорядник Р. Білий – Хмельницький : Інститут МАУП 25 квітня, 

2018. – С. 28-31. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Структура та обсяг дипломної 

роботи зумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. 

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (104 найменування), додатків. Обсяг роботи викладено на 

95 сторінках, із них 87- основного тексту. Робота містить 7 таблиць і 4додатків. 
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довільностіповедінки і самоконтролю;розвиткууміннядіяти за зразком, 

уміннядолатитруднощі. 

3. Підготовку вчителя до формування вольових якостей особистості 

учнів молодшого шкільного віку доцільно здійснювати: в системі вузівської та 

післядипломної професійної освіти вчителя, керівника школи, практичного 

психолога; безпосередньо в ході методичної роботи в школі, в районі. При 

традиційній психолого-педагогічній підготовці на окремих заняттях з загальної 

психології, педагогіки, основ педагогічної майстерності вчителями 

усвідомлюється лише частина того предметного змісту, який входить у модель 

педагогічної діяльності вчителя, для реалізації теоретичної моделі педагогічної 

творчості у процесі загально педагогічної підготовки вчителя необхідно 

розкрити значення змісту кожного компонента програми та змістоутворюючих 

її частин. 

4. Вихованню вольових якостей дитини молодшого шкільного віку 

сприяють: загальна атмосфера в школі й класі; включення учня в колективні 

форми організації різних видів розвивальної діяльності; залучення вчителем 

учнів до оцінювання й формування в них вольових якостей; допомога вчителя у 

вигляді порад, що наштовхують учня на правильне рішення. 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі представлено результати психологічного дослідження 

проблеми розвитку вольовихякостеймолодшихшколярів, 

визначенірівнірозвитку даних якостей, з’ясовановпливвольовихякостей на 

рівеньнавчальнихдосягненьучнівмолодшого шкільного віку. 

Встановленозв’язокміжрівнемрозвиткувольовихякостеймолодшихшколярів та 

їхнавчальнимидосягненнями. Доведено, що розвиток вольових якостей дитини 

молодшого шкільного віку залежить від особистого впливу педагога.Усе це 

дозволило зробити наступні висновки. 
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1. Психологічна природа волітрактуєтьсянауковцямипо-різному. 

Провідними є чотирипідходистосовноїїприроди: мотиваційний, регуляційний, 

концепція вільного вибору, діяльнісний. У нашому дослідженні ми взяли за 

основу вітчизняний, діяльнісний підхід, де воля виявляється у вольових діях,і є 

регуляцією внутрішніх станів, власних дій і різних психічних процесів. Вольові 

якості особистості розглядаються у вітчизняній психології як відносно стійкі, 

незалежні від конкретної ситуації психічні утворення, що засвідчують 

досягнутий особистістю рівень свідомої саморегуляції поведінки. 

2. На основі теоретичного аналізу літературних джерел та результатів 

експериментальних досліджень виділено найважливіші вольові якості у 

молодшому шкільному віці: дисциплінованість, самостійність, витримка, 

організованість, рішучість, ініціативність, цілеспрямованість, наполегливість, 

здатність володіти собою, вольова поведінка та показники розвитку стосовно 

кожної із них. 

3. Установленонаявністьвисокого, середнього і 

низькогорівніврозвиткувольовихякостейупродовжмолодшогошкільноговіку. У 

більшостіучнівпочаткових 

класівпереважаєсереднійрівеньрозвиткудосліджуванихвольовихякостей 

(дисциплінованість, самостійність, наполегливість, витримка, організованість, 

рішучість, ініціативність, цілеспрямованість, здатністьволодіти собою, 

вольоваповедінка). 

4. Доведено взаємозв’язок рівня навчальних досягнень (високий, 

достатній, середній і початковий) з рівнем прояву вольових якостей. Чим 

нижчийрівеньнавчальнихдосягненьдосліджуваних, 

тимбільшийвідсотокпроявусереднього й 

низькогорівнярозвиткувольовихякостей. І, навпаки, 

чимвищийрівеньнавчальнихдосягненьучнів, 

тимвищийрівеньрозвиткуїхвольовихякостей. Цедозволяєзробитиважливий для 

педагогічної практики висновок – розвиваючивольовіякостімолодшого 

школяра, можнапідвищуватийогонавчальнууспішність. 
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5. Навчальна успішність учнів початкових класів у загальному 

найбільше співвідноситься з такими вольовими якостямияк: наполегливість, 

організованість, самостійність, ініціативність. Найбільше з рівнями 

навчальних досягнень молодших школярів співвідносяться: у другокласників – 

цілеспрямованість, вольова поведінка, організованість, самостійність, 

наполегливість. Найменше – рішучість, витримка, дисциплінованість. В учнів 

третіх класів рівень навчальних досягнень співвідноситься з наполегливістю, 

організованістю, ініціативністю. Незначний зв’язок встановлено між 

навчальними досягненнями та вольовою поведінкою, здатністю володіти собою 

та цілеспрямованістю третьокласників. У школярів четвертих класів тісний 

взаємозв'язок успіхів у навчанні і вольових якостей. Найбільше на успішність 

впливає наполегливість, ініціативність, самостійність, організованість, 

рішучість і цілеспрямованість. 

6. Доведено, що розвиток вольових якостей у молодшому шкільному 

віці визначається рядом специфічних факторів: організацією освітнього 

процесу у закладі, де здійснюється навчальна діяльність; суб’єктними 

особливостями школяра (вік, стать, інтелектуальний розвиток, здібності, 

самооцінка, взаємодія з іншими учнями); суб’єктними особливостями педагога 

і, насамперед, його ставленням до учнів. 

7. Розробленопрограммурозвиткувольовихякостеймолодшихшколярів, 

яка базується на принципісуб’єктногоставлення до дитини. 

Програмаспрямована на формування у дітейуявлень про волю та 

вольовіякостіособистості, умінняприйматипоставленудорослим мету і 

самостійноїїставити, планувати й організовувати свою діяльність, діятизгідноіз 

правилами; мотиваціїдосягненняуспіху в діяльності та 

тренуваннівольовихякостей, довільностіповедінки і самоконтролю; 

розвиткууміннядіяти за зразком, уміннядолатитруднощі. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку 

вольових якостей молодших школярів. Перспективи подальшого дослідження 

проблеми ми бачимо у вивченні можливостей впливу мотивації на формування 
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вольової поведінки молодшого школяра. Поглибленого вивчення вимагає 

питання впливу стилю керівництва педагога на прояв вольових якостей учнів 

на всіх етапах молодшого шкільного віку. 
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